

தூதுவர் டெப்லிட்ஸின் டெய்லி எப்.ரி.யுடனான நேர்காணல்

## இலங்கை தொடர்பில் மனந்திறந்த புதிய தூதுவர்

டிசம்பர் 10, 2018

இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவராகப் பதவியேற்றுக் கொண்ட பின்னர் முதல் தடவையாக நேர்காணல் ஒன்றை வழங்கிய தூதுவர் அலெய்னா பி. டெப்லிட்ஸ், தனது முக்கிய திட்டங்களின் உள்ளாந்த பார்வைகள், இலங்கை மீதான அமெரிக்காவின் எதிர்பார்ப்புகள் மற்றும் இலங்கையின் சில உடனடி மற்றும் இடைக்கால சவால்கள் தொடர்பில் அமெரிக்காவின் கண்ணோட்டங்கள் என்பவற்றை பகிரந்து கொண்டார்.

அமெரிக்காவின் சிரேஷ்ட வெளிநாட்டு சேவை உறுப்பினரான புதிய தூதுவர் அலெய்னா பி. டெப்லிட்ஸ் “உற்சாகம் மற்றும் சவால்கள்” தொடர்பில் தனது தொழில் ரீதியிலான தன்மையை விளக்கினார். ஏனெனில் அவர் புதிய தூதுவராக இலங்கையை வந்தடைந்த தருணம் ஜனநாயகம் மற்றும் அரசியல் என்பன ஒன்றையொன்று குறுக்கிட்ட நிலையில் காணப்பட்ட அதேநேரம், நிலைப்புத் தன்மை மற்றும் அமைதி என்பன முக்கியமானவையாகக் காணப்பட்டன. உள்ளூர் ஊடகங்களுக்கு வழங்கிய முதலாவது நேர்காணலாக டெய்லி எப்.ரி.க்கு டெப்லிட்ஸ் உரையாடியிருந்தார். ஆசியா தொடர்பில் பரந்துபட்ட அனுபவத்தைக் கொண்ட அவர், இலங்கையின் உடனடி மற்றும் இடைக்கால சவால்கள் தொடர்பில் இலங்கை மற்றும் அமெரிக்காவின் நிலைப்பாடுகள் மற்றும் அமெரிக்காவின் எதிர்பார்ப்பு என்பவற்றை பகிரந்துகொண்டார். அமெரிக்காவும் இலங்கையும் இராஜதந்திர உறவுகளை ஏற்படுத்தி 70 வருட பூர்த்தியைக் கொண்டாடும் நிலையில் இரு தரப்புக்கும் இடையில் பொருளாதார மற்றும் அரசியல் ஒத்துழைப்பு வாய்ப்புக்களை மேலும் விஸ்தரிக்க முடியும் என்ற ஆழமான நம்பிக்கையையும் அவர் முன்வைத்தார். இலங்கையின் ஏற்றுமதிச் சந்தையில் அமெரிக்கா பாரிய சந்தையாகத் திகழ்வதுடன், 2 பில்லியன் அமெரிக்க டொலருக்கும் அதிகமான சமூக-பொருளாதார அபிவிருத்தி முயற்சிகளிலும் பங்களிப்புச் செலுத்தப்பட்டுள்ளது. டெப்லிட்ஸின் தனது நேர்காணலில் பொருளாதார சமூக மற்றும் அரசியல் விடயங்கள் தொடர்பில் பல்வேறு கருத்துக்களை முன்வைத்தார். நேர்காணலின் முடிவடிவம் வருமாறும்,

### செவ்வி கண்டவர் நிஸ்தார் காசிம்

**கேள்வி :** இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவராக நீங்கள் நியமிக்கப்பட்டதாக அறிந்து கொண்டதும் உங்களுடைய ஆரம்பகட்ட எண்ணம் எப்படியானதாக இருந்தது?

பதில் : எந்தவொரு நாட்டுக்கும் தூதுவராக பரிந்துரைக்கப்பட்டாலும் அதனை நான் கௌரவமாக ஏற்றுக் கொள்வேன். இருந்தபோதும் எனது துறைசார் வாழ்க்கையில் தெற்காசியா மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசிய பிராந்தியங்களில் அதிகம் பணியாற்றிதன் அடிப்படையில் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைந்தேன். இது எனக்கு சிறந்த அனுபவத்தையும், பரிந்துணர்வையும் ஏற்படுத்துவதற்கு வாய்ப்பாக அமைந்துள்ளது. இலங்கைக்கு வந்திருப்பதானது அமெரிக்காவுக்கும் பங்களி நாடுகளுக்கும் இடையில் தாக்கத்தைச் செலுத்தும் அடிப்படையான விடயங்கள் தொடர்பில் பணியாற்றுவதற்கான வாய்ப்பைத் தந்துள்ளது. நாம் முக்கியமாக எமது வர்த்தக உறவுகள் மற்றும் மக்களுக்கும் மக்களுக்கும் இடையிலான தொடர்புகளிலேயே கவனம் செலுத்துகின்றோம். இவையே எமது இதயங்களுக்கு நெருக்கமாக இருக்கக் கூடியவை என்பதுடன், இலங்கை போன்றதொரு நாட்டில் அதனைச் செய்வதானது எனக்கு திறனையும் அனுபவத்தையும் வழங்குவதாக இருக்கும். இலங்கைக்கான தூதுவராகப் பணியாற்றுவது உற்சாகமானதும், சவாலானதுமாகும். பிராந்தியத்தில் எளிமையான பொருளாதாரத்தைக் கொண்டுள்ள நாட்டில் பல வாய்ப்புக்கள் காணப்படுவதுடன், ஆழமான உறவுகளைக் கட்டியெழுப்புவதற்கும் வாய்ப்பாக இருக்கும் என்பதால் உற்சாகமாக உள்ளது. மறுபக்கத்தில் எமது உறவுகளின் அடிப்படையில் நோக்கும்போது இலங்கையானது தெற்காசியாவில் பழமையான ஜனநாயகத்தைக் கொண்ட நாடாகும். எமக்கிடையில் பல தசாப்தங்களுக்கு மேலாக உறவுகள் காணப்படுவதுடன், ஜனநாயக நிறுவனங்களைப் பலப்படுத்துவது, இரு நாட்டுக்கும் இடையில் மதிப்புக்களை பகிர்தல் போன்றவற்றில் கவனம் செலுத்துவதாகவும் அமைந்துள்ளது. இவ்வாறான நிலையில் பலமான அடித்தளமொன்றை இட்டுக்கொள்வதற்கு இது சிறந்த சந்தர்ப்பமாகவும் காணப்படுகிறது. நான் இங்கு வந்திறங்கிய காலம் (ஒக்டோபர்) சிக்கலான அரசியல் நெருக்கடியொன்று வளர்ச்சியடைந்திருந்தது என்பதால்

சவாலாகவும் காணப்படுகிறது. நெருக்கடி தொடர்வாதானது உண்மையில் ஏமாற்றமாகவும் இருந்தது. சரியான முறையில் இது தீர்க்கப்படும் என நம்புகின்றேன். இலங்கை மக்களால் தெரிவுசெய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகள் இறுதியாகத் தீர்மானம் எடுப்பார்கள் என நாம் உறுதியாக நம்புகின்றோம். இந்த நெருக்கடியின் பின்னரான காலப்பகுதி எவ்வாறு கையாளப்படப்போகிறது என்பதே சவாலுக்குரியதாகும். இலங்கையின் பங்காளர்கள் மத்தியில் நம்பிக்கையை ஏற்படுத்தவேண்டிய தேவையுள்ளது. இந்த நெருக்கடியான சூழ்நிலையால் பொருளாதாரத்துக்கு சில பாதிப்புக்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. இலங்கையின் அரசியல் மற்றும் ஜனநாயக நிறுவனங்களுக்கும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக நான் நினைக்கின்றேன். இலங்கையின் பங்குதாரர் மற்றும் நண்பர் என்ற ரீதியில் சில விடயங்கள் குறித்து நாம் அக்கறை செலுத்துகின்றோம்.

இரு நாடுகளுக்கும் அவற்றின் மக்களுக்கும் மகத்தான வாய்ப்புக்கள் உள்ளன. பரஸ்பர கௌரவம், பொதுவான மதிப்பு மற்றும் அக்கறை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் செயற்பட்டால் பங்காண்மையுடன் இரு தரப்பும் இணைந்து செயற்படுவதற்கான வாய்ப்புக்கள் உள்ளன. எந்தவொரு வாய்ப்பும் கற்பனை செய்ய முடியாததாகவோ கலந்துரையாட முடியாததாகவோ இருக்காது என்பது எனது நம்பிக்கையாகும். இருந்தபோதும் எதனை நாம் செய்யப்போகிறோம், எவற்றுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்போகின்றோம் என்பதை நாம் தெரிவுசெய்ய வேண்டியது முக்கியமாகும்.

**கேள்வி :** இலங்கைக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையிலான 70 வருட இராஜதந்திர உறவுகளை மீட்டுப்பாக்க முடியுமா? இக்காலப் பகுதியில் எவ்வாறான அடைவுகள் எட்டப்பட்டுள்ளன?

பதில் : இரு நாட்டுக்கும் இடையிலான உறவுகள் நீடித்து வருகின்றன என்பதை நான் குறிப்பிட வேண்டும். நவீன சகாப்தத்தில் 70 வருடங்கள் என்பது நீண்டதொரு காலமாகும். தொடர்ச்சியான உறவுகள் மற்றும் பரஸ்பர புரிந்துணர்வின் அடிப்படையில் இரண்டு நாடுகளும் இணைந்து செயற்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். கடந்த ஏழு தசாப்தங்களில் உலகம் பாரிய மாற்றம் கண்டுள்ளது என்பதுடன் பரஸ்பரமான அக்கறையுடன் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உறவுகளை பலப்படுத்துவதுடன், வாய்ப்புக்கள் மேலும் 70 வருடங்கள் தொடரவேண்டும் என்பதை எதிர்பார்க்கின்றோம். எமது வர்த்தக வாய்ப்புக்களை எவ்வாறு அதிகரிப்பது, கடல்சார் பாதுகாப்பை முன்னேற்றுவது, ஏனைய பல வழிகளில் தொடர்புகளை ஆழப்படுத்துவது என்பது குறித்தே நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். உதாரணமாக, பெரும் எண்ணிக்கையான இலங்கையர்கள் அமெரிக்காவில் உலகத்தரம் வாய்ந்த கல்வியைப் பெறுகின்றனர். தற்பொழுது அமெரிக்கா முழுவதிலும் உள்ள பல்வேறு பல்கலைக்கழகங்களில் 3,309 இலங்கை மாணவர்கள் கல்விகற்கின்றனர். பட்டப்படிப்புகளுக்காக அமெரிக்க பல்கலைக்கழகங்களுக்கு உள்வாங்கப்படும் இலங்கையர்களின் எண்ணிக்கை 2017ஆம் ஆண்டு 7 வீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது. இந்த எண்ணிக்கை நிச்சயமாக வளர்ச்சியடையும் என நான் நம்புகின்றேன். இது இரு நாடுகளையும் ஒன்றிணைப்பதாகவும், குறிப்பாக கல்வியைப் பெற்றவர்கள் மீண்டும் இலங்கைக்குத் திரும்பி பங்களிப்புச் செலுத்துவார்கள்.

எதிர்காலத்தில் பல வாய்ப்புக்கள் இருக்கின்றபோதும் இதன் முக்கியத்துவத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள நாம் எவ்வாறு ஒன்றிணைந்து செயற்படப்போகிறோம் என்பதே கேள்வியாகவுள்ளது. இலங்கைக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையிலான உறவுகள் பொருளாதார, சமூக மற்றும் ஆட்சிமுறை என்பவற்றின் அடிப்படையில் முழுமையான சாத்தியத்தன்மையை அடைவதற்கு தடையாகக் காணப்படும் விடயங்கள் கையாளப்பட வேண்டும். அதனால்தான் நீண்டகால நட்புறவு முக்கியம் பெறுவதுடன், பங்காண்மையின் ஊடாக தடைகளை தகர்த்தெறிவதற்கு இணைந்து செயற்பட வேண்டும் என்பதை நான் வலுவாக நம்புகின்றேன்.

**கேள்வி :** முக்கியமான சாதனைகள் சிலவற்றை சுட்டிக்காட்ட முடியுமா?

பதில் : அமெரிக்க இலங்கை உறவுகளில் தாக்கத்தைச் செலுத்துவதில் பல விடயங்கள் உள்ளன. அதில் ஒன்றாக இலங்கையின் நீண்டகால அபிவிருத்திப் பங்காளியாக அமெரிக்கா திகழ்ந்து வருவதையும், அதனுடாக இலங்கையின் பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் இலங்கையர்கள் தமது சொந்த முயற்சியில் எதிர்காலத்தில் முன்னேறுவதற்கும், நாட்டை முன்னேற்றுவதற்கும் அமெரிக்கா உதவியிருந்ததையும் குறிப்பிடலாம். உதாரணமாக, இலங்கை சர்வதேச ஏற்றுமதி சந்தைக்கு விற்பனை செய்யும் வாசனைத் திரவியங்கள் மற்றும் கூட்டு உற்பத்தி சம்மேளனத்தை உருவாக்குவதற்கு உதவியுள்ளோம். இது உலகளாவிய ரீதியில் இலங்கை

தேயிலை மற்றும் வாசனைத் திரவியங்களை விற்பனை செய்வதற்கான வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்திக் கொடுத்துள்ளது. இதுபோன்ற உதவிகள் பரஸ்பரம் நன்மை அளிப்பதாக இருக்கும் என நான் கருதுவதுடன், இவை தொடர்ந்தும் முன்னோக்கி கொண்டுவரப்பட வேண்டும். இது ஒரே தடவையில் முடிந்துபோகும் விடயமல்ல, தொடர்ச்சியாக அதன் நன்மைகள் கிடைத்துக்கொண்டிருக்கும்.

இதுவே பரஸ்பர நட்புறவின் பண்புகளாகும். சுகாதார ரீதியான சவால்களை எதிர்கொள்வதற்கு நாம் பல்வேறு அர்த்தமுள்ள உதவிகளை நாம் வழங்கியுள்ளோம். மிகவும் அண்மையில் டெங்கு நோயைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு வழங்கிய உதவியைக் குறிப்பிடலாம். ஊடகங்கள் உள்ளிட்ட சிவில் சமூக அமைப்புகள் முக்கிய பங்காற்றுவதை பலப்படுத்துவதற்கும், அடிப்படை விடயங்களில் அவற்றின் ஒத்துழைப்பை உறுதிப்படுத்துவதையும் ஊக்குவிக்கின்றோம்.

பூஎஸ்எயிட் போன்ற நிறுவனங்கள் அபிவிருத்தி, விவசாயம், கால்நடைவளர்ப்பு, வலுவான வாழ்க்கைத்தரம், நல்லாட்சி, சிவில்சமூகத்தைப் பலப்படுத்துவது போன்ற விடயங்களுக்கு உதவிவருகின்றன.

சுதந்திரம் அடைந்த பின்னர் அமெரிக்காவிடமிருந்து ஒட்டுமொத்தமாக 2 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் பெறுமதியான உதவிகள் இலங்கைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன.

1956ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் அமெரிக்காவும் இலங்கையும் முதலாவது பொருளாதார உதவி ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டன. அன்றிலிருந்து அமெரிக்கா சளைக்காமல் பல்வேறு துறைகளில் இணைந்து செயற்பட்டு வருகிறது. இதில் சுனாமி நிவாரணமாக வழங்கப்பட்ட 134 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள், 4.3 மில்லியன் இலங்கையர்களுக்கான உணவு உதவி மற்றும் மலேரியா ஒழிப்பதற்கான உதவி என்பனவும் உள்ளடங்குகின்றன.

மிலேனியம் சவால்கள் ஒத்துழைப்புத் திட்டத்தின் ஊடாக இலங்கையின் உட்கட்டமைப்பை எவ்வாறு முன்னேற்றலாம் என நாம் கவனம் செலுத்தியுள்ளோம். முதற்கட்டமாக மிலேனியம் சவால் ஒத்துழைப்பின் ஊடாக 1.2 பில்லியன் ரூபாய் பெறுமதியில் சாத்தியக்கூற்று ஆய்வுகளை மேற்கொள்வதற்கும், சாட்சி அடிப்படையிலான நிலைபேறான திட்டங்களை முன்னெடுப்பதற்கும் 2016ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் உதவி வழங்கப்பட்டது. இதற்கு மேலதிகமாக 2017ஆம் ஆண்டு மேலும் 413 மில்லியன் ரூபாய்களை வழங்குவதற்கு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டது.

எமது உதவிகள் முற்றிலும் நன்கொடைகளே தவிர மீண்டும் செலுத்தப்பட வேண்டிய கடன்கள் அல்ல. நாம் அதனைச் செய்வதில்லை. ஏனெனில் நண்பர்கள் மற்றும் பங்குதாரர்கள் பரஸ்பரம் கரிசனைகளைப் பகிர்ந்துகொள்ள வேண்டும். தூரதிஷ்டவசமாக மிலேனியம் சவால்கள் ஒத்துழைப்பு தற்போதைய அரசியல் நெருக்கடி தீரும்வரை இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

தற்பொழுது தோன்றியுள்ள அரசியல் பிரச்சினைக்கு வெளிப்படையான மற்றும் ஜனநாயக வழிமுறையில் உடடியான தீர்வொன்றைக் காணுமாறு நண்பர்கள் மற்றும் பங்குதாரர் என்ற ரீதியில் இலங்கையிடமும் அதன் தலைவர்களிடமும் நாம் கோரிக்கைவிடுத்துள்ளோம். அரசியல் ஸ்திரமற்ற தன்மை முதலீட்டாளர்களுக்கு எச்சரிக்கை சமிக்ஞையொன்றை அனுப்பியிருப்பதுடன், அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை ஏற்படுத்தும்வரை இந்த நிலைமை மோசமாகவே இருக்கும். இவற்றை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்து அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை ஏற்படுத்துவது முக்கியமானது. நெருக்கடியின் பின்னரான நிலைமைகளை எவ்வாறு கையாளப்படப்போகிறது குறிப்பாக இலங்கையில் உள்ளவர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்களின் நம்பிக்கையை எவ்வாறு கட்டியெழுப்பப்படப்போகிறது என்பதை நினைவில் வைத்துக்கொள்வது முக்கியமானதாகும். நாம் இலங்கை மக்களுடன் இணைந்து நிற்பதுடன், அரசாங்கமும் அரசியல் தலைமைகளும் இந்தப் பிரச்சினைகளை விரைவில் முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் என நம்புகின்றோம்.

**கேள்வி :** உங்கள் பதவிக்காலத்தில் இலங்கையில் எவ்வாறான திட்டங்களை வைத்துள்ளீர்கள்?

பதில் : தற்போதைய அரசியல் குழப்பத்துக்கு அப்பால், எமது கவனத்தில் எடுப்பதற்குப் பல்வேறு விடயங்கள் உள்ளன. அவற்றில் எமது வர்த்தக உறவுகளைப் பலப்படுத்துவது, அமெரிக்க முதலீடுகளுக்கான மேலதிக வாய்ப்புக்களை கண்டுபிடிப்பது மற்றும் பரஸ்பர வர்த்தகங்களை

அதிகரிப்பது என்பன அதில் உள்ளடங்குகின்றன. இலங்கையின் பாரிய ஏற்றுமதி சந்தையாக அமெரிக்கா காணப்படும் நிலையில், அமெரிக்க உற்பத்திகள் இலங்கைக்கு மேலும் இறக்குமதி செய்யப்படுவது, முதலீடு செய்யப்படுவது மற்றும் இலங்கையில் வர்த்தகங்களை ஆரம்பிப்பது போன்றன அதிகரிக்கப்பட்டு நாடு முன்னேறிச் செல்வதைப் பார்ப்பதற்கு விரும்புகின்றேன். கடற்பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட பரஸ்பர பாதுகாப்பு சவால்கள் தொடர்பில் முன்னேற்றம் ஏற்படுவதையும் நான் எதிர்பார்க்கின்றேன். நாடுகளின் இறைமை, திறந்த மற்றும் சுதந்திரமான இந்துபசுபிக் பிராந்தியம், சுதந்திரமான வர்த்தக செயற்பாடுகளுக்கான சட்டத்தின் ஆட்சியை உறுதிப்படுத்துவது என்பனவற்றில் பொதுவான நிலைப்பாட்டில் இருக்கின்றோம். யுத்தத்தின் பின்னரான நல்லிணக்க செயற்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக் கூறும் விடயங்களை இலங்கை முன்னெடுத்துவரும் நிலையில் எமது இராணுவ நட்புறவுகளையும் வலுப்படுத்த முடியும். மற்றைய விடயமாக மக்களுக்கு மக்கள் தொடர்புகள், ஜனநாயக நிறுவனங்களைக் கட்டியெழுப்புவதல், கற்றுக்கொண்ட பாடங்களை பகிர்தல், பொதுக் கொள்கை விடயங்களில் பரஸ்பர கரிசனை, நல்லாட்சியை உறுதிப்படுத்துவது, மறுசீரமைப்புக்கள் மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை, ஊழலுக்கு எதிரான போராட்டம், சட்டத்தின் ஆட்சி போன்ற விடயங்களும் உள்ளன.

வர்த்தக செயற்பாடுகள் பொறுப்புக் கூறுபவையாக இருக்க வேண்டும் என்பதுடன், சிவில் சமூகங்கள் தமது வர்த்தக செயற்பாடுகள் தொடர்பில் பொறுப்புக் கூறுவதுடன், வெளிப்படைத் தன்மை என்பன முக்கியமாகும். உளகலாவிய ரீதியிலான ஊழல் செயற்பாடுகளுக்கு எதிராக வர்த்தகங்களும் ஒன்றிணைவதால் சகலருக்கும் நன்மை ஏற்படுவதுடன், வர்த்தக செயற்பாடுகள் வரிகளிலிருந்து ஒழித்துக் கொள்வதும் நிறுத்தப்படும். இலங்கையின் பொருளாதாரத்துக்கு சந்தர்ப்பச் செலவு அதிகமாகும்.

**கேள்வி :** இலங்கைக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையிலான இராஜதந்திர உறவுகள் எந்தளவுக்கு வெற்றியளித்துள்ளன. கடந்த காலத்தில் பரந்தளவிலான இலங்கைகுகளை அடைய எந்தளவுக்கு வழிகோலியிருந்தன?

பதில் : எனக்கு முன்னர் தூதுவராகப் பணியாற்றிய அதுல் கெஷப் மற்றும் ஏனைய தூதுவர்களுடன் கலந்துரையாடுவதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. அவர்களின் ஞானம் மற்றும் நுண்ணறிவு என்பவற்றைப் பெற்றுக் கொண்டமை பெருமையளிக்கிறது. நீண்டகால பரஸ்பர உறவுகளைக் கொண்டிருப்பதால் நண்பர்கள் மற்றும் பங்குதாரர்கள் என்ற ரீதியில் இலங்கையின் அரசாங்கம், அரசியல் தலைவர்கள் மற்றும் மக்களுடன் வெளிப்படையாகவும், நேரடியாகவும் கதைப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைக்கிறது. இது எமது பரஸ்பர நட்புறவின் பலமானதும் முக்கியமானதுமான அங்கமாகும். இந்த வழமையை தொடர்ந்து முன்கொண்டுசெல்லுமாறு எனக்கு முன்னர் இருந்த தூதுவர்கள் கேட்டுக்கொண்டனர். தற்பொழுது தோன்றியுள்ள அரசியல் குழப்ப சூழ்நிலையிலும் இது மிகவும் முக்கியமானது. நாட்டை சுற்றிப் பயணிக்குமாறு எனக்கு ஆலோசனை கூறியிருந்தார்கள். அனைத்துத் தரப்பினருடனும் பழகுவதுடன், பல்வேறு விடயங்களில் அனுபவத்தைப் பெறுமாறும் சுட்டிக்காட்டியிருந்தனர். சிறந்த இலங்கையாக மாற்றுவதற்கு உறுதுணையாகவிருக்கும் சகல மக்களுடனும் கடந்தகாலத்தில் பணியாற்றிய சகல தூதுவர்களும் வித்தியாசமான அனுபவத்தைக் கொண்டுள்ளனர்.

ஸத்திரமான பொருளாதார வெளிப்பாடுகளை ஏற்படுத்தக் கூடிய பொறுப்பு வாய்ந்த மற்றும் பொறுப்புக் கூறக்கூடிய முதலீடுகள் முன்கொண்டு செல்லப்படுவதைப் பார்வையிட நாம் விரும்புவதுடன், அவை இலங்கை மக்களின் பொருளாதார எதிர்காலத்தை உறுதிப்படுத்துபவையாகவும், தெரிவுகளை வழங்குபவையாகவும் இருக்க வேண்டும். தற்பொழுது ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார குழப்பத்தால் தோன்றியுள்ள பாதகமான வெளிப்பாட்டில் ஒன்றாக, இலங்கை தனது கடன்களை மீளச்செலுத்துவது, முதலீட்டாளர்கள் வருவதற்கான சூழல் போன்றன பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

**கேள்வி :** அமெரிக்காவின் இராஜதந்திரம் இலங்கையில் வெற்றியளிக்கும் என்ற உறுதியான நம்பிக்கை உங்களுக்கு உள்ளதா?

பதில் : நிச்சயமாக, இலங்கைக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையில் கடந்த 70 வருடங்களாக நட்புறவு உள்ளது என்பதுடன் மேலும் 70 வருடங்களுக்கு இதனை நீடிப்பதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளோம். உங்களுக்கு ஏற்கனவே தெரிந்திருக்கும் நாம் புதிய தூதராகக் கட்டடமொன்றைக் கட்டி வருகின்றோம், இதற்கான முதலீடு 281 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாகும். இவ்வாறான

முதலீடுகளை சாதாரணமாக எடுத்துக் கொள்ள முடியாது. எதிர்கால உறவுகளை பலப்படுத்துவதற்கு இவை முக்கியமாக அமையும் என்பதை எமது அரசாங்கம் நம்புகிறது.

நியமனத்துக்கான சான்றிதழை ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவிடம் கையளித்த பின்னர் நான், சகல அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளையும் சந்தித்தேன். இருந்தபோதும் விக்ரமசிங்கவையோ அல்லது ராஜபக்ஷவையோ இன்னமும் உத்தியோகபூர்வமாக சந்திக்கவில்லை. இந்தச் சந்திப்புகளில் பகிரங்கமான மற்றும் நேர்மையான நிலைப்பாட்டை முன்வைத்ததுடன், அரசியல் கட்சிகளின் பிரமுகர்களுடைய கருத்துக்களைக் கேட்டறிந்தேன்.

அரசியலமைப்பு கட்டமைப்புக்குள் இந்தப் பிரச்சினையைத் தீர்த்துக் கொள்வதற்கு இடமளிக்க வேண்டும் என மக்கள் பிரதிநிதிகளாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டவர்களிடம் நாம் கோரிக்கைவிடுக்கின்றோம். நாம் உச்சநீதிமன்றத்தின் விசாரணை முடிவுகளை முற்கூட்டியே கூறுவதற்கு விரும்பவில்லை என்பதுடன், வெளிப்படையாக, ஜனநாயக செயற்பாட்டுக்கு அமைய மற்றும் சட்டரீதியாக அமையும் எந்த அரசாங்கத்துடனும் இணைந்து செயற்படுவதற்கு நாம் தயாராக இருக்கின்றோம். இந்த அரசியல் போட்டியில் நாம் எந்தவொரு தரப்புக்கும் பக்கச்சார்பாக இல்லை. வெளிப்படையான மற்றும் அரசியலமைப்புக்கு மதிப்பளிப்பும் செயற்பாடுகள் மற்றும் சட்டரீதியான அரசாங்கம் என்பன முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதையே நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம்.

முக்கியமான கடல் மார்க்கங்கள் மற்றும் நாடுகளை இணைக்கும் பூகோள அமைவிடத்தில் இலங்கை அமைந்துள்ளது. இதனை அமெரிக்கா ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதுடன், இதனைப் பயன்படுத்தும் பங்குதாரர்கள் இலங்கையில் இருக்கின்றனர் என்பதுடன் அவர்களுடன் எமது கரிசனைகளைப் பரிந்துகொள்கின்றோம். சுதந்திரமான கொடுக்கல்வாங்கல்கள் ஏனைய நாடுகளுடன் இடம்பெறுவதில் பரஸ்பர கரிசனை கொண்டுள்ளோம். இதற்கு மேலதிகமாக அமெரிக்காவானது சீனா மற்றும் இந்தியா ஆகிய நாடுகளுடன் பரந்துபட்ட வலுவான உறவுகளைப் பேணிவருகிறது. நாம் எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் இணங்காவிட்டாலும், பல்வேறு பிராந்திய நாடுகளுடன் இணைந்து செயற்படுகிறோம். பாரிய பங்காளர் என்ற ரீதியில் இலங்கையுடனும் உறவுகளைப் பேணுவதற்கு எதிர்பார்க்கின்றோம்.

**கேள்வி :** வளர்ச்சியடைந்துவரும் பொருளாதாரம் என்ற ரீதியில் இலங்கை எதிர்கொள்ளும் அவசரமான மற்றும் இடைக்கால சவால்கள் எவை என நீங்கள் கருதுகின்றீர்கள்?

பதில் : உங்களுடைய கேள்வியை நான் சற்று மாற்றுகின்றேன். இது சவால்களைப் பற்றியது அல்ல வாய்ப்புக்கள் பற்றியதாகும். பூமியிலேயே பிராந்தியங்களுக்கிடையிலான வர்த்தகம் மிகவும் குறைந்தளவில் இடம்பெறும் பகுதியாக தெற்காசியாவே காணப்படுகிறது. ஆசியான் நாடுகளுக்கு பின்னால் இருப்பதால் சந்தர்ப்பங்கள் இங்கு விரிவாக்கப்பட வேண்டும். அமெரிக்காவுடனும் அதற்கு அப்பாலும் வர்த்தக உறவுகளுக்கான வாய்ப்புக்களை விஸ்தரிக்கவேண்டிய தேவை உள்ளது. செழிப்பே முக்கியமான வாய்ப்பாகும். இதனை அடைவதற்கு அர்ப்பணிப்பு அவசியமானதாகும். முதலீடு செய்வதற்கான சூழல் இலகுவதானதாகவும் வரவேற்கத்தக்கதாகவும் அமைய வேண்டும். இது சாத்தியமாகுமாக இருந்தால் வளர்ச்சியடைந்துவரும், நடுத்தர வருமானம் பெறும் நாடான இலங்கை உலக முதலீடுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். இது தொடர்பில் இலங்கை தனது அடியினை சிறப்பாக முன்னெடுத்துவைக்க வேண்டும். அமெரிக்க முதலீட்டாளர்களும் இலங்கையில் வர்த்தகம் செய்வது தொடர்பில் முன்வரவேண்டும். இதற்கு ஊழல் மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை என்பன சவாலாக இருக்கின்றன. எனவே வினைத்திறனுடன் இணைந்த வெளிப்படைத்தன்மையானது முன்னேற்றத்துக்கான வாய்ப்பாகும். அத்துடன் பல்வகைத்தன்மை கொண்ட முதலீட்டு வாய்ப்புக்கள் அடுத்த விடயமாகும். இலங்கையின் பொருளாதாரமானது சுற்றுலாத்துறை, ஆடை உற்பத்தி, விவசாயம், இரத்தினக்கல் போன்றன தொடர்பில் கவனம் செலுத்துகிறது. எனினும், தொழில்நுட்பத் துறையிலும் ஒன்றிணைவதற்கான வாய்ப்புக்கள் இருக்கின்றன. மக்களுக்கு மக்கள் தொடர்பு, கல்வி மற்றும் திறன் போன்றன அடுத்த வாய்ப்புக்களாக இருப்பதுடன் இவை இரு நாட்டுக்கும் வெற்றியான சூழலை வழங்கும். எனவே எதிர்காலம் பல்வேறு வாய்ப்புக்கள் நிறைந்ததாகக் கூறப்படுகின்றபோதிலும், இவற்றின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்து நாம் எந்தளவுக்கு இணைந்து பணியாற்றப் போகின்றோம் என்பதே இங்குள்ள கேள்வியாகும். அமெரிக்க-இலங்கை உறவுகள் முழுமையடைவதை தடுக்கும் சில தடைகள் குறித்து கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும். எந்தத் தடைகளை தகர்த்தெறிவதற்கான முக்கியத்தை உணர்ந்து நாம் பங்காண்மையுடன் இணைந்து செயற்பட முடியும் என உறுதியாக நம்புகின்றேன்.

ஐனாதிபதி டொனால்ட் ட்ரம்ப், எப்பொழுதும் நேர்மையான இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து கவனம் செலுத்துவார். இரு தரப்பு வர்த்தக உடன்படிக்கைகளின் முக்கியத்துவம் மற்றும் அவற்றினால் இரு தரப்பும் நன்மை அடையும் வகையிலான உறவுகள் உறுதிப்படுத்தப்படுவது முக்கியம் என்பதையும் அவர் வலியுறுத்துவார். இது எந்தவொரு நாடும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய ஆலோசனையாக இருக்கும் என்று கருதுகின்றேன்.

**கேள்வி :** இலங்கையானது அண்மைய வருடங்களில் தனது ஏற்றுமதிச் சந்தை மற்றும் முதலீட்டு மார்க்கங்களை பல்வகைமைப்படுத்தியுள்ளது. குறிப்பாக அமெரிக்காவில் தங்கியிருப்பதைக் குறைத்து கிழக்கு நோக்கி அவற்றை விஸ்தரித்துள்ளது. அவ்வாறான நிலையில் இலங்கை எவ்வாறு கவரக்கூடிய நிலையில் உள்ளது?

பதில் : குறுகிய காலத்தில் அரசியல் குழப்பம் தீர்க்கப்பட வேண்டும். அரசியலமைப்பு கட்டமைப்புக்குள் இந்தப் பிரச்சினையைத் தீர்த்துக் கொள்வதற்கு இடமளிக்க வேண்டும் என மக்கள் பிரதிநிதிகளாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டவர்களிடம் நாம் கோரிக்கைவிடுக்கின்றோம். அரசியல் ஸ்திரமற்ற தன்மை முதலீட்டாளர்களுக்கு எச்சரிக்கை சமிக்கையொன்றை அனுப்பியிருப்பதுடன், அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை ஏற்படுத்தும்வரை இந்த நிலைமை மோசமாகவே இருக்கும். இவற்றை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்து அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை ஏற்படுத்துவது முக்கியமானது. நெருக்கடியின் பின்னரான நிலைமைகளை எவ்வாறு நீங்கள் கையாளப்போகிறோம் குறிப்பாக இலங்கையில் உள்ளவர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்களின் நம்பிக்கையை எவ்வாறு கட்டியெழுப்பப் போகிறோம் என்பதை நினைவில் வைத்துக்கொள்வது முக்கியமானதாகும். நாம் இலங்கை மக்களுடன் இணைந்திருப்பதுடன் அரசாங்கம் மற்றும் அரசியல் தலைமைகள் இந்தப் பிரச்சினையை விரைவில் தீர்க்க முன்வரவேண்டும். அரசியலமைப்பு செயற்பாடு, வெளிப்படைத் தன்மை மற்றும் சட்ட ரீதியான அரசாங்கம் என்பவற்றை மதிக்கும் வகையில் அவை அமைய வேண்டும். சிறந்த முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு சூழலை ஏற்படுத்தக் கூடிய பொதுக் கொள்கை ஒத்துழைப்புக்களை நாம் கொண்டிருக்கின்றோம். இது தொடர்பில் இலங்கையிலுள்ள அமெரிக்க வர்த்தக சம்மேளனத்துடன் இணைந்து செயற்படுவதுடன், முதலீட்டுக்கு ஏற்ற வகையில் சட்டங்கள், கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் நடைமுறைகளில் மேற்கொள்ள வேண்டிய மாற்றங்களை பரிந்துரைத்து வருகின்றோம். வருடாந்தம் எமது அரசாங்கம் பல்வேறு பங்குதாரர்களின் ஆதரவுடன் அறிக்கையொன்றை வெளியிடுகிறது. இதில் உலக வங்கியின் வர்த்தகம் செய்யும் சுட்டி முதலீட்டுக்கான சிறந்த வழித்தடத்தை வழங்கக் கூடியதாகவிருக்கும். வாழ்வாதார வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கக் கூடிய வாய்ப்புக்களுக்கான கள செயற்பாடுகளை நாம் எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கின்றோம். தூதரகத்தின் பொதுவிவகாரக் குழு தொழில்வான்மை தொடர்பில் செயற்பட்டு வருவதுடன், இளைஞர்களை அவர்களின் ஆக்கத்திறனுடன் சந்தையை இணைப்பதற்கும் இதனுடாக வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன. அமெரிக்காவின் விவசாயத் திணைக்களம் கால்நடைதுறையின் நிலைப்புத்தன்மையை உறுதிப்படுத்த இணைந்து செயற்படுகிறது.

**கேள்வி :** அமெரிக்காவில் வெற்றிகொள்ளப்பட்ட சில விடயங்களை இலங்கையில் அடைவதற்கு தனியார் துறையினர் மற்றும் சிவில் சமூகத்தினர் உடனடி மற்றும் மத்திய கால அடிப்படையில் எவ்வாறான பங்களிப்பைச் செலுத்த முடியும்.

பதில் : உடனடியான சூழ்நிலையில் நாட்டின் எதிர்காலத்துக்கு எது முக்கியமானது என்பதை கவனத்தில் கொள்வது அவசியமாகும். நாட்டின் பொருளாதாரம், எதிர்கால வாய்ப்புக்கள் மற்றும் வர்த்தக செயற்பாடுகளுக்குப் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் அரசியல் பிரச்சினையை உடனடியாகத் திருத்துங்கள் என வர்த்தக சம்மேளனம் உள்ளிட்ட தொழில்துறையினர் பலர் வலியுறுத்திவருகின்றனர். தற்போதைய பிரச்சினை அரசியல் எல்லைக்கு அப்பால் தாக்கத்தைச் செலுத்தியுள்ளது என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு சிவில் சமூகத்தினர் மற்றும் வர்த்தக சமூகத்தினர் விடுக்கும் கோரிக்கை தொடர்பிலும் அரசியல் தலைவர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். நீண்டகால ஓட்டத்தில் வர்த்தகம் மற்றும் பொருளாதார செயற்பாடுகளை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு காணப்படும் தடைகள் நீக்கப்பட வேண்டும் என்பதை தொழில்துறை அறிந்துவைத்துள்ளது. அதேநேரம், வர்த்தக செயற்பாடுகள் பொறுப்புக் கூறக்கூடியவையாகவும் இருக்க வேண்டும். குறிப்பாக சிவில் சமூகங்கள் தமது வர்த்தக செயற்பாடுகளுக்கான பொறுப்புக் கூறலைக் கொண்டிருப்பதுடன், வெளிப்படைத் தன்மையைக் காண்பிப்பதும் அவசியமாகும். நிதி செயற்பாட்டு செயலணிக் குழுவினால் இலங்கை பட்டியலிடப்பட்டுள்ளது. செயற்பாடுகள் சர்வதேச மட்டத்தில் இருப்பது உறுதிசெய்யப்பட வேண்டும். வர்த்தகங்களும் அரசாங்கத்துடன் இணைந்து செயற்பட

முன்வருவதுடன், சாம்பல் பட்டியலிலிருந்து நாடு வெளிவருவதற்குத் தேவையான மறுசீரமைப்புக்களை மேற்கொள்ள இடமளிக்க வேண்டும். இது அரசாங்கத்தின் செயற்பாடாக இல்லாவிட்டாலும் இது நாட்டின் பொருளாதாரம் மற்றும் வர்த்தக சமூகத்துக்கு நன்மையளிக்கும்.

**கேள்வி :** தற்போதைய அரசியல் நெருக்கடியில் தனியார்துறையினர் மற்றும் சிவில் சமூகத்தினர் காண்பித்துவரும் அக்கறை தொடர்பில் நீங்கள் திருப்தியடைகின்றீர்களா?

பதில் : அரசாங்கத்தில் இருக்கும் மற்றும் வெளியே இருக்கும் அரசியல் தலைமைகள் இந்த விடயத்தில் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என கைத்தொழில் சம்மேளனம் முன்வைத்திருக்கும் கருத்து மிகவும் முக்கியமானது. இந்தக் நெருக்கடியால் சமூகம், பொருளாதாரம் மற்றும் நாடு எந்தளவுக்குப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை அவர்கள் புரிந்துகொள்ள வேண்டும். முதலில் இந்த நெருக்கடிக்கான முழுமையான பரிமாணம் ஆரம்பத்தில் தெளிவாகத் தெரியவில்லை. எனினும், கடன் மதிப்பீடுகள் வீழ்ச்சியடைந்திருப்பதுடன், நாணயப் பெறுமதி மற்றும் திறைசேரி முறி மீதான அழுத்தங்கள் அதிகரித்திருப்பதுடன், நாட்டின் நிதி நிலைமை தொடர்பில் தனியார் துறையினர் கவனம் செலுத்தத் தொடங்கியுள்ளனர்.

**கேள்வி :** ஏனைய நாடுகளில் போராட்டம் என வரும்போது பெரும்பாலான மக்கள் இணைந்து கொள்வார்கள். இவ்வாறான நிலையில் இலங்கை இந்த விடயத்தை அமைதியாகத் தீர்த்துக் கொள்ளும் என நம்புகின்றீர்களா?

பதில் : அரசியல் பிரச்சினையானது வன்முறையான முடிவுகளைக் கொண்டிருக்கக் கூடாது என்பது முக்கியமானது. அரசியல் பிரச்சினைக்கு அவ்வாறான முறையில் மக்கள் தமது நிலைப்பாட்டைத் தெரிவிக்கக் கூடாது. இங்கு தற்பொழுது என்ன நடைபெறுகிறது எனில், பிரச்சினையில் அக்கறை செலுத்தும் பிரஜைகள் குழு முன்வந்து ஊடகங்களில் அறிக்கைகளை வெளியிடுவதுடன் கலந்துரையாடல்களை நடத்துகின்றன. இவையே முக்கியமானவை, இவ்வாறான முறையிலேயே தெரிவுசெய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளுக்கு செய்திகள் அனுப்பப்பட வேண்டும். அமெரிக்காவில் இவ்வாறான முறையிலேயே நாம் எமது அரசியல் எதிர்ப்பையும் போராட்டங்களையும் முன்னெடுப்போம். மக்கள் அமைதியான முறையில் தமது நிலைப்பாட்டை வெளிப்படுத்தி, செய்தியை வழங்கினால் இறுதியில் நாட்டுக்கு எந்தப் பாதிப்பும் ஏற்படாது, மாறாக வன்முறையை வெளிப்படுத்தினால் எவ்வாறான தாக்கம் ஏற்படும். குழப்பம் முடிவுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டாலும் அரசியல் ஸ்திரமற்ற தன்மை வர்த்தகத்தில் பிரதிபலிப்பைச் செலுத்தும். இதனால் ஏற்படும் தாக்கம் மோசமாக இருக்கும் என்பதும் உண்மை. ஜனநாயகத்தை மதிக்கும் சமூகம் என்ற ரீதியில் கருத்துத் தெரிவிக்கும் மக்களின் உரிமைக்கு மதிப்பளிக்க வேண்டும். நான் அதனை ஆதரிக்கின்றேன். அவ்வாறு இல்லாவிட்டால் தாம் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று எவ்வாறு அரசியல் தலைவர்கள் தெரிந்துகொள்வார்கள். வன்முறை அற்ற விதத்தில் அவை முன்னெடுக்கப்படுவது அவசியமாகும்.

**கேள்வி :** தற்போதைய அரசியல் குழப்பமானது இலங்கையின் மீது வர்த்தக மற்றும் ஏனைய தடைகளைக் கொண்டுவருவதற்குத் தூண்டும் என சில அரசியல் தரப்புக்களும் ஆய்வாளர்களும் கூறுகின்றனர். அமெரிக்கா இலங்கையுடன் ஜீ.எஸ்.பி திட்டத்தைக் கொண்டுள்ளது. இது பற்றிக் குறிப்பிட முடியுமா?

பதில் : அவ்வாறான நடவடிக்கைகளுக்கான உத்தியோகபூர்வ செயற்பாடுகள் எதனையும் நாம் இன்னமும் காணவில்லை. ஜீ.எஸ்.பி திட்டம் என்பது தொடர்ச்சியாக ஆய்வுகளை மேற்கொண்டு சிறப்பான நடத்தையை அடிப்படையாகக் கொண்டு முன்னெடுக்கப்படுவதாகும். அரசியல் நெருக்கடிகள் நிச்சயமாக ஆழமான தாக்கத்தைக் கொண்டிருக்கும். நான் ஏற்கனவே குறிப்பிட்டதைப் போன்று நல்லாட்சி மற்றும் சட்டத்தின் ஆட்சி என்பவற்றுக்கு மதிப்பளிப்பது என்ற அடிப்படையிலேயே மிலேனியம் சவால்கள் ஒத்துழைப்பு நிதியதவியான 413 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் உதவியை இடைநிறுத்தியுள்ளோம். இது தொடர்பான கலந்துரையாடல்களை ஆரம்பித்து முன்னகர்த்திச் செல்வதற்கு முன்னர் தற்போதைய அரசியல் பிரச்சினை எவ்வாறு தீர்க்கப்படுகிறது என்பதைக் காண்பதற்கு காத்திருக்கின்றோம். இந்த நெருக்கடி இருதரப்பு வாய்ப்புக்களிலும் நிச்சயமாக தாக்கமொன்றைச் செலுத்தும். “இந்தக் குழப்பநிலை குறுகியகாலத்துக்கு மாத்திரமே இருக்கும், விரைவில் இந்நிலைமை மாற்றமடையும் என நம்புகின்றோம். இந்த ஒப்பந்தங்கள் எதிர்பார்த்ததைப் போன்று சரியான பாதையில் செல்வதற்கு நாம் விடாமுயற்சியுடன் முயற்சிசெய்வதுடன், பங்குதாரர் தொடர்பில் நம்பிக்கை கொண்டுள்ளோம். இலங்கை தனது

அரசியல் நன்மதிப்பை மீண்டும் ஏற்படுத்துவதற்கான சந்தர்ப்பத்தைக் கொண்டிருப்பதுடன், அதனுடாக நாடு முன்னோக்கி நகர்த்திச் செல்லப்பட வேண்டும்.

பொருளாதாரத்தை நோக்காகக் கொண்ட தலைமைத்துவம், நாடு கொண்டிருக்கும் பலமான விடயங்களை முன்வைப்பதுடன், அதற்கான சந்தர்ப்பங்களை முன்னிலைப்படுத்திக் கொண்டு செல்லுதல், நாட்டின் அரசியல் நன்மதிப்பை மீள உறுதிப்படுத்தல் என்பனவே தற்பொழுது தேவையானவையாகும். அரசியல் சவால்நிலை கௌரவத்தை பாதிக்கும்.

**கேள்வி :** இலங்கையின் உள்விவகாரத்தில் அமெரிக்கா தலையிடுவதாகவும், தேர்தல் முடிவுகளில் ஏற்கனவே தாக்கத்தைச் செலுத்தியிருந்ததாகவும், தேர்தல்கள் தற்பொழுது நடைபெறுவதைத் தடுக்கும் வகையில் செயற்படுவதாகவும் குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றன. இது பற்றிய உங்கள் கருத்து என்ன?

பதில் : எமது அபிலாஷைகள் மற்றும் எதிர்பார்ப்புக்கள் பங்காளரும், நட்பு நாடுமான இலங்கையில் வெளிப்படையாக இருக்க வேண்டும் என நினைப்பதை தலையீடாக நான் கருதவில்லை. நீண்டகால உறவு மற்றும் பரஸ்பர அக்கறை போன்ற பரந்துபட்ட விடயங்களில் இலங்கைத் தலைவர்கள் எமது கருத்துக்கள், நிலைப்பாடுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். இறைமை உள்ள நாடான இலங்கையின் உள்விவகாரங்களில் தலையிட முடியாது. இலங்கையில் நாம் முன்னெடுத்திருக்கும் சகல நடவடிக்கைகளும் இலங்கை அரசாங்கத்தின் ஒத்துழைப்புடன் முன்னெடுக்கப்படுவதுடன், அவ்வாறான அடிப்படையிலேயே அபிவிருத்தித் திட்டங்களும் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன.

இருந்தபோதும், குறிப்பாக தேர்தல் விவகாரத்தில் நாம் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவை ஒரு நிறுவனக் கட்டமைப்பாகப் பலப்படுத்தும் நடவடிக்கைக்கு தொழில்நுட்ப ரீதியான ஒத்துழைப்பை வழங்கியிருந்தோம். இது பொறிமுறையை பலப்படுத்துவதற்கான ஒத்துழைப்பே அன்றி, அரசியல் கட்சி அல்லது தனிநபர்களில் சாதகமான நிலையை எடுப்பது அல்ல. வாக்காளர்களின் நிலைப்பாட்டை மாற்றுவது அல்ல. மேலும், எந்தவொரு நபரும் தேர்தலை நடத்துவதை நாம் தடுக்கவில்லை. ஒரு தேர்தல் எப்படி இந்தப் பிரச்சினையை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும். ஜனநாயக செயற்பாட்டுக்கு நாம் ஒத்துழைப்பு வழங்குகின்றோம்.

ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன மற்றும் அரசியல் தலைவர்களிடம் இந்தப் பிரச்சினையை பொறுப்புடன் தீர்க்குமாறு கோருவதுடன், அவ்வாறு தீர்க்கப்பட்டால் சட்டரீதியான, அரசியலமைப்பின் ஊடாக ஆணை வழங்கப்பட்ட அரசாங்கமொன்று நாட்டை நிர்வகிக்கும். அது மாத்திரமன்றி ஜனநாயக நிறுவனங்கள் முழுமையாக மதிக்கப்படும்.

**கேள்வி :** அமெரிக்கா போன்ற பாரிய சந்தைகளுக்கு இலங்கை மிகவும் சிறியதொரு சந்தையாகவுள்ளது. மேலதிகமாக, மேற்குக்கு மாறுபட்ட விதத்தில் கிழக்கில் வளர்ச்சிகள் இடம்பெறுவதுடன், வளங்கள் கட்டியெழுப்பப்படுகின்றன. இவ்வாறான சூழ்நிலையில் இலங்கை போன்ற சிறிய பொருளாதாரங்கள் கிழக்கை நோக்கி ஆர்வம் காட்டுவதால் பிராந்தியத்தில் பாரிய நாடுகளின் கண்காணிப்புக்கள் அதிகரித்துள்ளன. இது பற்றிய உங்கள் நிலைப்பாடு?

பதில் : இலங்கை தொடர்பில் ஒப்பீட்டளவிலான நன்மை மற்றும் சிறந்த பொருளாதார முன்னேற்றத்தை நோக்கிய கொள்கைத் தயாரிப்பு என்பனவே யதார்த்தமானவையாக இருக்கும். ஆம், இலங்கை அடக்கமான சந்தையைக் கொண்டுள்ளது. அதனாலேயே பிராந்தியங்களுக்கிடையிலான வர்த்தகத்தின் முக்கியத்துவத்தை நான் வலியுறுத்துகின்றேன். இலங்கையானது பொருட்கள் சேவைகளை வழங்கும், கடல் மார்க்க தொடர்புகளைப் பேணிவரும் நீண்ட வரலாற்றைக் கொண்டுள்ளது. இதுபோன்ற வாய்ப்புக்களை அனுகூலங்களாகப் பயன்படுத்தி பொருட்கள் சேவைகளை சந்தைக்கு வழங்க மில்லியன் கணக்கான மக்கள் இருக்கவேண்டிய தேவை இல்லை. மேலும் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டிய விடயங்கள் என்னவெனில் நாடு கொண்டிருக்கும் வலுவான விடயங்களை முன்னோக்கிக் கொண்டு செல்வதற்கான பொருளாதார தலைமைத்துவமாகும். அதேபோன்று முதலீட்டுக்கான வாய்ப்புக்கள் இருக்கவேண்டும், வழமையான தொழில்துறைகள் மாத்திரமன்றி சுற்றுலாத்துறை, தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் கப்பல் போக்குவரத்து போன்ற சேவைகளும் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும். நாம் உலகளாவிய ரீதியில் ஒன்றிணைக்கப்பட்ட பொருளாதாரத்தில் இருப்பதுடன், இலங்கையும் அதில் ஒரு பங்காளராகும். சகல இடங்களிலும் வாய்ப்புக்கள் இருப்பதுடன், சர்வதேச ஆலோசனைகள் காணப்படும் நிலையில்



களத்தில் பொருளாதார நிலைமைகள் குறித்து அதிக கவனம் செலுத்தி வாய்ப்புக்கள் பயன்படுத்தப்படுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும். களத்தில் அனைவரும் இணைந்து பணியாற்றுவது மிகவும் முக்கியமானது என நான் கருதுகின்றேன். நியாயமான மற்றும் பரஸ்பர வர்த்தக ஒப்பந்தங்கள், சுதந்திரமான கடல்கடந்த வர்த்தக செயற்பாடுகள் குறித்து நாம் அதிகம் பேசுகின்றோம். எமது வர்த்தரீதியான வாழ்க்கைக்கு இவையே அடிப்படையானவை என்பதுடன், இறைமையுள்ள நாடுகள் இவற்றின் முக்கியத்தவத்தைப் புரிந்துகொண்டு கொள்கைகள் சரியாக நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதை உறுதிப்படுத்த ஒன்றிணைந்து செயற்பட வேண்டும்.

**கேள்வி :** சீனாவின் முதலீடுகள் கணிசமானளவு அதிகரித்துவரும் நிலையில் இந்திய உபகண்டத்தின் பூகோள அரசியல் தொடர்பில் உங்கள் கருத்து என்ன?

பதில் : பல நாடுகளுக்கான கடல் மார்க்கம் மற்றும் போக்குவரத்து மார்க்கத்தில் பூகோள முக்கியத்துவமான இடத்தில் அமைந்திருப்பதற்கான நன்மையை இலங்கையை அனுபவித்து வருகிறது. அதனை அமெரிக்கா ஏற்றுக் கொண்டிருப்பதுடன், எமது கரிசனைகளைப் பரிந்துகொள்வதற்கு இலங்கையில் எமது பங்காளர்கள் இருப்பதுடன், இந்தப் பிராந்தியம் மற்றும் அதனைத் தாண்டிய பகுதியில் சுதந்திரமான பயணத்துக்கு வழியுள்ளது. சுதந்திரமான போக்குவரத்தை விரும்பும் ஏனைய நாடுகளுடன் நாம் பரஸ்பர ஆர்வத்துடன் காணப்படுகின்றோம். விரிவாகக் கூறுவதாயின் அமெரிக்காவானது இந்தியா மற்றும் சீனா ஆகிய நாடுகளுடன் பலமான உறவுகளைக் கொண்டுள்ளது. நாம் சகலவற்றுடனும் இணங்காவிட்டாலும், இங்கு காணப்படும் பல்வேறு பிராந்திய வாய்ப்புக்களுடன் நாம் இணைந்து செயற்படுகின்றோம். அதேபோல இலங்கையும் தனது பிரதான பங்குதாரர்களுடன் தனது உறவுகளை பேணிவரும் என்றும் நான் எதிர்பார்க்கின்றேன். நிலைபேறான பொருளாதார விளைவுகளை ஏற்படுத்தக் கூடிய வகையில் பொறுப்பு வாய்ந்த மற்றும் பொறுப்புக் கூடிய முதலீடுகள் முன்கொண்டு செல்லப்படுவதைக் காண நாம் விருப்புவதுடன், அவையே நாட்டில் உண்மையான முன்னேற்றத்துக்கு வழிகோலும். அத்துடன் இலங்கையின் பொருளாதார எதிர்காலத்தை தெளிவாகப் புரிந்துகொள்வதற்கு தெரிவுகள் மற்றும் மாற்று வழிகள் இருக்கின்றன. தற்போதைய அரசியல் குழப்பநிலையால் ஏற்பட்ட மாற்றுமொரு பாதிக்கத்தக்க விடயம் என்னவெனில், குறிப்பாக இந்தக் குழப்பம் நீடித்தால் இலங்கை தொடர்ந்தும் முன்னேறிச் செல்வதற்கான தெரிவுகள் குறுகிச்செல்லும். இலங்கை கடனை மீளச் செலுத்துவதற்காக கடன்பெறுதல், ஆபத்தான முதலீட்டுச் சூழலில் முதலீட்டாளர்கள் வருவதற்கு விரும்பமாட்டார்கள், இலங்கையுடனான பங்காண்மைக்கான வாய்ப்புக்கள் குறைதல் போன்ற சகல விடயங்களிலும் சிக்கல்களை எதிர்கொள்ளவேண்டியிருக்கும். வாய்ப்புக்கள் அல்லது சந்தர்ப்பங்கள் குறைந்துசெல்லும் என்பது பற்றியே நான் கவலைகொள்கின்றேன். இலங்கை எந்த இலக்கை அடையவேண்டும் என நினைக்கிறதோ அதனை அடைவதற்கு தெரிவுகள் இல்லாமல் சென்றுவிடும்.

**கேள்வி :** நீங்கள் மாலைதீவுக்குமான தூதுவராக இருக்கின்றீர்கள் அங்கும் பல புதிய அரசியல் சூழல்கள் காணப்படுகின்றன. மாலைதீவின் எதிர்காலம் பற்றிய உங்கள் கருத்து என்ன?

பதில் : மாலைதீவின் புதிய ஜனாதிபதி இப்ராஹிம் மொஹமட் சொல்ஹியின் பதவியேற்பு விழாவில் நான் பங்கெடுத்திருந்ததுடன், மக்கள் மத்தியில் மகிழ்ச்சியும் நம்பிக்கையொன்றும் காணப்படுவதை உணரமுடிந்தது. நான் ஜனாதிபதி, வெளிவிவகார மற்றும் நிதி அமைச்சர்களைச் சந்தித்திருந்தேன். மாலைதீவின் புதிய அரசாங்கம் நிச்சயமாக சில சவால்களுக்கு முகங்கொடுத்துள்ளபோதும் அவற்றை எவ்வாறு கையாள்வது என்பது தொடர்பிலான விபூகங்களை அவர்கள் கொண்டிருப்பதாக நம்புகின்றேன். இந்த சவால்களுக்கு முகங்கொடுக்க தேவையான உதவிகளை வழங்குவதற்கும், பங்காளராகச் செயற்படுவதற்கும் அமெரிக்கா ஆர்வமாகவுள்ளது. ஜனநாயகத்தை மீள உறுதிப்படுத்துவதற்கும் பொருளாதாரத்தை பலப்படுத்துவதற்கும் ஜனாதிபதி சொல்ஹியின் அர்ப்பணிப்பில் நேர்மையைக் காணக்கூடியதாகவுள்ளது. சுற்றுலாத்துறையில் தங்கியுள்ள நாடு என்பதால் நாட்டின் அரசியல் நன்மதிப்பை மீண்டும் உருவாக்குவது அவசியமானதாகும்.

**கேள்வி :** பிராந்தியங்களுக்கிடையிலான வர்த்தகங்கள் தொடர்பில் நீங்கள் குறிப்பிட்டிருந்தீர்கள். தெற்காசியாவில் சலுகை அடிப்படையிலான வர்த்தக ஒப்பந்தங்கள் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளபோதும் அரசியல் வேறுபாடுகள் காரணமாக அவை செயற்படுத்தப்படுவதில்லை. இதனுடன் நீங்கள் இணங்குகின்றீர்களா?

பதில் : என்னுடைய கடந்தகால அனுபவங்களின் படி இந்த நிலைமைக்குப் பல்வேறு காரணங்கள் உள்ளன. அதில் முதலாவதாக உட்கட்டமைப்பைக் குறிப்பிடலாம், அது மாத்திரமன்றி நாடுகளுக்கிடையில் பௌதீக ரீதியான இணைப்புக்களும் உள்ளடங்குகின்றன. மற்றையது பிராந்திய சக்திவலுவாக்கான உட்கட்டமைப்பு, அதிகரித்துவரும் பொருளாதாரத் தேவைக்கு ஏராளமான சக்திவலுவாக்கான வழங்கல் தேவைப்படுகிறது. மற்றையவிடயம் சுங்கத்தீர்வையற்ற தடைகள் இது மிகவும் முக்கியமானதாகவுள்ளது. இவ்வாறான விடயங்களை அரசாங்கங்கள் பொறுப்புணர்வுடன் அணுகவேண்டும். இங்கு பல்வேறு வாய்ப்புக்கள் காணப்படுகின்றன எனினும் அவை ஒருவழிப்பாதையாக இல்லை.

**கேள்வி :** அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் ட்ரம்ப் பாதுகாப்புவாதத்துக்கு (protectionism) சார்பாக பிரசாரம் செய்துவருவதுடன், ஏனைய நாடுகளும் அந்த நிலைப்பாட்டை எடுப்பதற்கு அது தாக்கம் செலுத்தியுள்ளது. இவ்வாறான சூழ்நிலையில் தெற்காசியாவில் பிராந்தியங்களுக்கிடையிலான வர்த்தகத்தை பரிந்துரைக்கும் நீங்கள் எவ்வாறு ட்ரம்ப் நிர்வாகத்தினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட வர்த்தக செயற்பாடுகளை நியாயப்படுத்துவீர்கள்?

பதில் : ஜனாதிபதி டொனால்ட் ட்ரம்ப் நியாயமான மற்றும் பரஸ்பர வர்த்தக செயற்பாடுகளில் கவனம் செலுத்தியுள்ளார். இருதரப்பு வர்த்தக ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் அவற்றினால் பரஸ்பர உறவுகளை ஏற்படும் வகையிலான நன்மைகள் இருக்க வேண்டும் என்பது அவருடைய நிலைப்பாடாகும். இது ஏனைய நாடுகளுக்கு மோசமான ஆலோசனையாக இருக்காது என நான் நம்புகின்றேன். பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய வர்த்தகங்களில் ஒப்பந்தத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள விதிகள் கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டும். இதனூடாக ஒருவருக்கு ஒருவர் மரியாதைசெலுத்த முடியும் என்பதுடன் இரு தரப்புக்கும் இதனால் நன்மைகள் கிட்டும். இதனையே அமெரிக்கா விரும்புகிறது. அமெரிக்காவில் வெளிநாட்டு முதலீடுகள் மேற்கொள்ளப்படுவதையும், ஏனைய நாடுகளில் அதேபோன்ற முதலீடுகள் இடம்பெறுவதையும் நாம் விரும்புகின்றோம். இவ்வாறான முதலீடுகளைப் பெற்றுக் கொள்ள ஏனைய நாடுகள் அனுமதி வழங்கும் என நம்புவதுடன், அவ்வாறான முதலீடுகளுக்கு உரிய வகையில் பொருளாதாரங்கள் திறந்திருக்கும் என்றும் நம்புகின்றோம். அதுவே செழிப்புக்கான பாதையாக அமையும்.

**கேள்வி :** ஒரு இராஜதந்திரி என்ற ரீதியில் எது உங்களை தொடர்ந்தும் செயற்படத் தூண்டுகிறது?

பதில் : சாதகமான வாய்ப்புக்களுக்கான தேடல். எமது இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலும் மக்களுக்கிடையிலும் பல்வேறு வாய்ப்புக்கள் காணப்படுகின்றன. பரஸ்பர கௌரவம், பொதுவான மதிப்புக்கள் மற்றும் கவலைகள் என்பவற்றின் அடிப்படையில் எமது உறவுகள் காணப்பட்டால் பங்காண்மைக்கான வாய்ப்புக்களில் இணைந்து செயற்பட முடியும். எனது பணியில் அரைப்பங்கிற்கு மேல் அரசாங்கங்களுக்கும் அரசாங்கங்களுக்கும் இடையிலான உறவுகள் மற்றும் மக்களுக்கும் மக்களுக்கும் இடையிலான இணைப்புக்களுக்கான வாய்ப்புக்களை முகாமைத்துவம் செய்வதாகும். அது மாத்திரமன்றி அமெரிக்க நிறுவனங்கள் மற்றும் வர்த்தகங்கள் இலங்கையில் உண்மையான பங்குதாரர்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான வழியினை உறுதிப்படுத்துவதும் எனது பணியாகும். இவ்வாறான விடயங்களே எமது நாடுகளை ஒன்றாக இணைப்பதுடன், எதிர்காலத்திலும் இதுபோன்ற உறவுகளால் செழிப்பு மற்றும் நிலைப்புத்தன்மை ஏற்படுவதை நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம். நினைக்க முடியாத அல்லது கலந்துரையாட முடியாத எந்தவாய்ப்புக்களும் இருக்க முடியாது என்பதே எனது நம்பிக்கையாகும். இதில் நாம் முன்னுரிமையின் அடிப்படையில் தெரிவுசெய்து அதற்காக இணைந்து பணியாற்றப் போகின்றோம் என்பதே முக்கியமாகும்.

**கேள்வி :** உங்களுடைய பதவிக்கால முடிவில் எது உங்களை மகிழ்ச்சிக்குள்ளாக்கும்?

பதில் : பெரும் எண்ணிக்கையான வர்த்தகங்கள் மற்றும் முதலீடுகள், இரு நாட்டுக்கும் இடையிலான உறவுகள் ஆழப்படுத்தப்பட்டால் சிறந்த விளைவுகள் ஏற்படும். இதனைவிட தொட்டு உணர் முடியாத பல விடயங்கள் என்னை மகிழ்ச்சிக்குட்படுத்தும். இலங்கை அரசாங்கத்தின் நல்லிணக்கம் மற்றும் பொறுப்புக் கூறும் செயற்பாடுகளை உறுதிப்படுத்துவதில் காணப்படும் அர்ப்பணிப்பு, சட்டத்தின் ஆட்சியுடன் சம்பந்தப்பட்ட ஜனநாயக நிறுவனங்களை பலப்படுத்துவதற்கு இணைந்து செயற்படுவது போன்ற விடயங்களில் அமெரிக்கா உதவிசெய்யும் நிலையில் உள்ளது என்பதை அறிந்துகொள்ளவிரும்புகின்றேன். இது பரஸ்பர மக்கள் பரிமாற்றமாக இருக்கலாம், அமெரிக்க நிபுணர்கள் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்வது அல்லது இலங்கை அதிகாரிகள்

அமெரிக்காவுக்கு விஜயம் செய்து அனுபவங்களைப் பெறுவதாக இருக்கலாம். நவீன உலகில் அனுபவங்கள் மற்றும் நிபுணத்துவத்தைப் பரிந்துகொள்வதில் இலகுவான விடைகள் இல்லை. இது இரு நாடுகளுக்கும் படிப்பினைகளாக அமையும். Peace Corps திட்டம் முன்கொண்டு செல்லப்படுவதைக் காண நான் விரும்புகின்றேன். இலங்கை மக்கள் தமக்கான அரசியல் தலைமைத்துவத்தை தெரிவுசெய்து முன்னேறிச் செல்வதற்கான தேர்தல்கள் நடத்தப்படுவதைக் காண்பதற்கும் நான் விரும்புகின்றேன்.